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Aufgabe 1 Entity-Relationship-Diagramm

Angestellter

ISA

Berater Verkéufer

1 @ ket y——— Auto

" Cal)
n

@ berét Kunde

Punkte: is-a-Relationship 1 Punkt, jeweils 1 Punkt fiir einen Entity- bzw. Beziehungstyp. Alternative Lésungen, ohne einen ternéren

Beziehungstyp sind richtig (ein bindrer n:m-Beziehungstyp zwischen Verkdufer und Auto in Verbindung mit einem bindren n:m-
Beziehungstyp zwischen Kunde und Auto). Fiir alle Entity- / Beziehungstypen werden insg. 7 Punkte vergeben. Pro Schliisselattribut
und Kardinalitdt wird ein 1 Punkt vergeben (Kardinalitdten: 1 Punkt fiir den 1:n-Beziehungstyp zwischen Berater und Kunde und
insg. 2 Punkte fiir die n:m-Beziehungstypen zwischen Verkdufer, Auto und Kunde), pro Nichtschliisselattribut wird ein halber

Punkt vergeben (insg. 3 Punkte).
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Aufgabe 2 Relationenalgebra und Optimierung

(a)

SELECT Name
FROM Kunde
NATURAL JOIN Konto
WHERE gewerblich=’nein’
AND AnzahlTransaktionenImMonat < 10

Alternative Loésung:

SELECT Name

FROM Kunde, Konto

WHERE Kunde.KundenID = Konto.KundenID
AND gewerblich=’nein’
AND AnzahlTransaktionenImMonat < 10

(b)

Um Join-Operationen moglichst effizient auszufiihren, sollte tiberpriift werden, ob die zugehdrigen
Tupelmengen vor dem Join reduziert werden kénnen. Selektionen, die sich auf eine Relation beziehen,
werden daher vor dem Join ausgefithrt, um die Anzahl der Tupel zu reduzieren. In der gegebenen
Anfrage in Relationenalgebra beziehen sich die Selektionen auf die Relationen Kunde und Konto. Sie
werden jedoch nach dem Join ausgefiihrt. Die gegebene Anfrage hat daher Optimierungspotenzial. Die
Anfrage wird dahingehend modifiziert, dass die Selektionen vor dem Join ausgefiihrt werden, um die
Tupelmengen zu reduzieren. Die modifizierte Anfrage sieht wie folgt aus:

T Name ( (Ugewerblich:/nein’ (Kunde)) > (UAnzathrcmsaktionenImMonat<10 (KOTLtO) ))

Aufgabe 3 Anfrageformulierung

(a)

SELECT film, rkurz
FROM bewertet NATURAL JOIN fuehrt_regie
WHERE kkurz = ’k1’

Alternative Loésung:

SELECT film, rkurz
FROM bewertet, fuehrt_regie
WHERE kkurz = ’k1°’
AND bewertet.film = fuehrt_regie.film

(b)

SELECT titel

FROM Film

WHERE titel NOT IN (
SELECT film

FROM bewertet

)
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(c)

SELECT film

FROM fuehrt_regie
NATURAL JOIN Regisseur

WHERE oscarnom >= 3

Alternative Losung;:

SELECT film

FROM fuehrt_regie, Regisseur

WHERE fuehrt_regie.rkurz = Regisseur
AND oscarmom >= 3

(d)

SELECT film
FROM bewertet
GROUP BY film
HAVING COUNT (kkurz) > 3

.rkurz
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Aufgabe 4 Normalformen und Zerlegungen

(a)

F = {{SpielerNr,Team} — Name, {Spieler Nr,Team} — AnzahlSpiele,
{Spieler Nr,Team} — Trainer Name, Team — Trainer Name}

Die Relation SPIELER gentigt nicht der 2NF, da die Nichtschliisselattribute (hier TrainerName) nicht
voll funktional von beiden Schliisselattributen abhingen. Daher wird die Relation wie folgt zerlegt:

SPIELER_NEU(SpielerNr, SpielerName, AnzahlSpiele, Team)
TRAINER(Team, TrainerName)

(Punkte: 2 Punkte fiir die Fd-Menge; 3 Punkte fiir die Begriindung, warum die Relation nicht der 2NF geniigt; 1 Punkt fiir die
Uberfithrung in die 2NF)

(b)

Das Ergebnis von (a) geniigt der 3NF, da keine funktionale Abhéngigkeit X — A mit X als Nicht-
schliissel und A als Nichtschliisselattribut existiert.

(Punkte: 3 Punkte fiir die Begriindung, warum das Ergebnis von (a) der 3NF gentigt)

()

Die Zerlegung ist nicht verlustfrei. Zerlegungen sind dann verlustfrei, wenn das Attribut, {iber das der
natiirliche Join fiir die Wiederherstellung der urspriinglichen Relation durchgefiihrt wird, ein Schliissel
einer der beiden Teilrelationen ist. Das Attribut B ist in keiner Teilrelation ein Schliissel.

(Punkte: 1 Punkt fir die Feststellung, ob die Zerlegung verlustfrei ist oder nicht; 3 Punkte fiir die Begriindung)



